

根植厚土 司法为民

——记江永县检察院党组副书记、副检察长秦立

通讯员 陈郁 陈满华

江永县检察院党组副书记、副检察长秦立从检19载,历任多个岗位,始终勤勤恳恳、踏踏实实。凭借能吃苦的本事,在检察领域深耕厚作。他从群众中来,心系群众,根植赤土,司法为民。

吃苦耐劳 深耕厚作

2005年,秦立通过全省法检系统统一招考,进入江永县检察院从事文秘工作。秦立出生在农村,来到检察院,他决心扎根岗位尽好职责,绝不辜负组织。

秦立开始从事的是材料工作。材料工作很庞杂繁琐,需要细致与热情,检察系统材料工作更需要足够的法律专业知识。为了写好材料,秦立起早贪黑、见缝插针地学习法律知识,熟悉检察业务。他勤奋自学,反复背诵理解法条,揣摩案例,有不懂不会的,就向同事请教。功夫不负有心人。经过刻苦用功,终于在2011年通过了司法考试,从一个门外汉成长为检察工作的行家里手。

此后,秦立经历多岗多职历练,他在反贪反渎“两局”办过案,到驻点瑶族村扶过贫,办公室和宣传工作也一直没有丢。这是因为秦立对宣传工作有情怀,甘于做好内管家、总后勤。秦立从检多年,言行简单淳直,他说自己不善于人情交际,天资机遇也不比别人强,唯一可倚仗的就是能吃苦、肯干事。

多年来,秦立亲手或组织撰写信息报道材料1000余篇,被上级部门和有关媒体采用200余篇。他结合检察实践写的理论文章屡次获奖,宣传材料多次被人民网、检察日报等权威媒体宣传推介。在办公室工作中,秦立尽心尽职,一方面注重加强财务管理,保运转,严格落实财政纪律和政策,多年来没有违规违纪现象。另一方面,及时跟进检察院硬件建设,支持新时代检察工作需要。特别是2022年建议院党组投入近



秦立与群众沟通交流。

200万元新建12309检察服务中心和未成年人检察办案区、打造廉洁机关文化走廊、改造干警食堂和检委会子系统,进一步提升了检察文化品牌和办案质效。在他的助力下,江永县检察院先后获评“省特级档案室”“省文明单位”“全省检察机关检察服务大厅建设示范院”“全省检察机关先进基层院”等荣誉。

同一脚泥 同一颗心

2017年初,秦立作为江永县检察院驻源口瑶族乡清溪源村的扶贫工作队队长(村第一书记),担当起脱贫攻坚的重任。

初到清溪源村,要得到老百姓的认可不容易。“白白净净的一个机关干部,是来镀金的吧?”刚开始村民难免质疑,直到一次集体劳动,秦立展露出自己能吃苦的本事。时属炎

夏,出村的道路两旁生满杂草,有村民试探性问秦立“书记是不是带我们去除草啊?”秦立干脆地应下了。一个小时、两个小时,秦立汗流浃背,泥土草叶粘满一身,枝枝蔓蔓划破了皮肤又蛰又痒,但他还是埋头苦干,直到村民们累了要求歇息,秦立才作罢。这一下,大家都知道秦立是个能吃苦能干活的实在人,从心里对他亲近信服了起来。

让老百姓信任、带老百姓致富,必须同心同力。在这一方面,秦立的故事很多,让人印象深刻的是一次群访事件。当时精准扶贫政策实施不久,面临一些历史遗留问题,精准扶贫深度推进以后,村民们对原先的认定结果不满意,对新政策也不了解,情绪激动之下集合起来到县委、县政府上访。秦立认为,群众有情绪一定要疏导,只有面对面沟通并予以解决才

能安定民心。秦立主动与群众交流,询问情况解释政策,一个一个听取他们的诉求,并及时入户调查核实有关情况,最终成功化解了这起群访事件。

清溪源村是很偏僻的瑶族山村。扶贫期间,正值司法体制改革。秦立不但要兼顾改革工作,还要进村入户,经常加班加点。他与老百姓坐同一条板凳、踩同一脚泥,苦在一起干在一起,同心同力。通过发展产业、易地搬迁、劳务输出等举措,使清溪源村成功脱贫致富。2017年,秦立被江永县委评为优秀扶贫工作队长,荣立个人三等功。

根植赤土 司法为民

作为检察官,秦立始终把正义贯彻在工作中,始终牢记人民检察为人民的宗旨,民有所呼、我有所应,力求把每一个案件都办成铁案。

2016年起,秦立分管控告

申诉工作,在接待来访群众时,他总是平和热心地提供帮助,尽心尽力答复疑问、解决问题、平息群众情绪。

秦立曾化解一起20余年的上访积案。当事人蔡某,曾是江永当地某农特产品示范场场长,科级干部,1998年涉嫌贪污被查处,后被判处免予刑事处罚。蔡某一直对涉案款物认定和开除党籍相关处理不认可,为此长期上访。秦立接待蔡某后,调阅案卷,邀请县纪委监委工作人员带案下访,到蔡某家了解情况,不断释法说理,寻求沟通解决。对当年办案期间处理不当的款项依法予以退还,对党纪处理尺度反复申明,动之以情晓之以理,最终做通工作,蔡某签下了息诉息访承诺书,一场陈年信访积案顺利办结。该案成功办理得到上级部门认可,秦立因此再次荣立个人三等功。

近年来,秦立分管司法救助工作,他积极主动履职尽责,探索新模式新方法,用心用情帮助群众。2022年,秦立办理了卢某等5人国家司法救助案。该案是检察机关跨地域开展司法救助,并在乡村振兴等部门支持下开展综合帮扶的典型案例。基于该案办理经验,江永县检察院与江永县、回龙圩管理区乡村振兴部门分别出台意见文件,完善了检察机关司法救助助推乡村振兴工作平台。该案分别被省检察院、市检察院评为司法救助典型案例、控告申诉检察优秀案件,在2022年度检察官业绩考评中,秦立位居全院第1。

从检多年,根植赤土,司法为民,秦立吃苦耐劳、深耕厚作,用心用情捍卫着这片土地上的检察正义。

永州经开区为产业工人提供精细服务

“我每天下班后都会到工人俱乐部打打乒乓球、唱唱歌,感觉一天的疲惫都消散了,也更有动力工作。”近日,在永州经开区智能装备产业园工作的产业工人李春生像往常一样,来到工人俱乐部,在此就餐、休闲、娱乐已经成为他的习惯。

近年来,永州经开区坚持人民至上,站稳人民立场。把产业工人当亲人,不把产业工人当成机器人,结合“走找想促”活动,大兴调查研究之风,想方设法让产业工人在园区激情工作、快乐生活。建成工人俱乐部,使用面积约5600m²,设置职工超市、棋牌活动室、咖

啡吧、电影厅、KTV等12个功能区,集娱乐、文化、休闲、健身、餐饮服务于一体。可同时容纳1000人用餐、300人休闲娱乐。工人俱乐部定期面向产业工人开展不同形式的文体活动,每天服务产业工人达1000余人次。

与此同时,永州经开区全

方位优化户外劳动者服务站功能配套,为产业工人、户外劳动者和休闲市民提供避雨、饮水、阅读等服务。建成园区3家食堂,两条公交车线路延伸到园区企业,新增多个公交站点,开通两条免费公交专线和3台免费观光接驳车,畅通园区内循环,便利产业

工人出行。

此外,仙女湖新经济综合体、新河家园安置小区、潇湘苑安置小区及配套建设高效推进。美食广场服务功能持续增加,有效解决产业工人日常需求,让产业工人幸福感就此升温。

刘佳宾